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A magyar bányajog fejlődésének átmeneti korszaka1

(1945-1958)

A II. Világháborút követően a magyar bányászat és vele szoros összefüggésben a ma-
gyar bányajogi szabályozás fejlődésének teljesen új politikai, gazdasági, jogi és szer-
vezeti alapokon álló szakasza kezdődött meg. Ahhoz, hogy a bányászat szervezeti,
működési és szabályozási rendszerének átalakulási folyamatát és tendenciáit megért-
hessük, először tágabb értelemben célszerű megvizsgálnunk a társadalomban, az álla-
mi szervek rendszerében, valamint a jogalkotás rendszerében bekövetkezett változáso-
kat.

I.

Az ország keleti területein a harcok megszűnését követően un. nemzeti bizottságok
(üzemi bizottságok, termelési bizottságok, stb.) alakultak, amelyek legfontosabb fela-
data az új, népi demokratikus államiság alapjainak megteremtése, a nemzetgyűlési vá-
lasztások megszervezése, az ország újjáépítésének és a termelésnek a megindítása,
valamint számos egyéb feladat megvalósítása volt. Az első hónapokban - a tulajdono-
sok, illetve az igazgatók távollétében - sok cég esetében az ipari és bányaüzemek
tényleges irányítói is az üzemi bizottságok voltak. A bizottságok munkájának eredmé-
nyeképpen 1944. december 21-én megalakult az Ideiglenes Nemzetgyűlés, az ország
új törvényhozó szerve, amely 1945. novemberéig, a már nevében sem ideiglenes Nem-
zetgyűlés megalakulásáig ellátta a törvényalkotási feladatokat.
A végrehajtó hatalmat 1944. december 22. és 1945. november 15. között az Ideiglenes
Nemzeti Kormány, ezt követően 1949. szeptember 5-ig a Kormány, majd a Miniszter-
tanács gyakorolta. A kormányra hárult, hogy a háború végére széthullott állami- és
államigazgatási apparátus maradékának, illetve a nemzeti bizottságoknak segítségével
a társadalom és a gazdaság működésének elemi feltételeit biztosítsa (a romeltakarítást,
a közellátást, stb. megszervezze) egy olyan időszakban, amikor elemi erővel törtek fel
egy új, demokratikus alapokra helyezett, nemzeti egységre épülő állam- és jogrendszer
megteremtése iránti, a társadalom majd minden rétegében megfogalmazódó igények.

                                             
1 A „Kor-kép. Dokumentumok és tanulmányok a magyar bányászat 1945-1958 közötti történetéből” című kötetben
(A Központi Bányászati Múzeum közleményei, Sopron 2002. 64-78 p.) megjelent tanulmány „okmánytárral”
kiegészített változata.
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Ezek eredményeképpen már az 539/1945. M.E. sz. rendelet törölte a királyi jelzőt a
hatóságok, bíróságok és más közintézmények megnevezéséből, majd a köztársasági
államforma kikiáltásáról szóló 1946. évi I. törvény véglegesen törölte a királyság in-
tézményét Magyarországon.

A háború által részben megsemmisített, legyengített és mélyen kimerített gazdaságban
azonban sem pénz, sem nyersanyag és sok esetben még munkaerõ is alig volt. Ilyen
körülmények között törvényszerű volt az infláció rohamos fokozódása.
A Nemzetgyűlés már az 1945. november végi első ülésén tárgyalt az államháztartás
egyensúlyának megteremtéséről, valamint a pénzromlás megfékezésérõl. Megalakí-
totta a különleges jogokkal felruházott Gazdasági Fõtanácsot (1945. november 24.),
amelynek feladata a gazdasági élet gyakorlati irányítása (közellátás, kereskedelem,
stb.), a napi apró problémák megoldása volt. A Gazdasági Főtanács tagjai a gazdasági
jellegű ügyekért felelős miniszterek voltak, akik a gazdasági élet rendes menetének
biztosítása érdekében előkészítették a gazdasági vonatkozású kormányrendeleteket,
illetve saját hatáskörben maga a Gazdasági Főtanács is bocsátott ki rendeleteket.
1946-ban az infláció megszüntetése érdekében került sor az új pénzeszköz, a forint
bevezetésére, amely az egyik legfontosabb intézkedés volt a gazdaság stabilitásának
megteremtése érdekében. Az 1947-es párizsi békeszerződés Magyarországot hatalmas
jóvátétel (300 millió USD) megfizetésére kötelezte, ennek ellenére 1948-ig sikerült a
legfontosabb újjáépítési feladatokat végrehajtani, amelyhez a gazdaság java részének
államosítása teremtette meg az alapokat.
A helyi közigazgatási feladatokat kezdetben a nemzeti bizottságok látták el, majd ké-
sőbb is politikai ellenőrzést gyakoroltak felette. 1945. májusától kezdődött meg a há-
ború előtt is működő közigazgatási szervek újjászervezése, amely azonban együtt járt
az igazolási rendszer bevezetésével, illetve a B-lista rendelet végrehajtásával.
Az 1948-as fordulat után Magyarországon is a Sztálinista hatalmi diktatúra rendszere
épült ki, amely nem kedvezett a jogfejlődés folyamatának. Emiatt csak az 1956-os for-
radalom után kerülhetett sor a jogi szabályozás rendszerében - beleértve a bányajogi
szabályozást is - az alapvető jogszabályok megalkotására.

II.

A gazdasági életben bekövetkező viharos változások következtében fellépő nyers-
anyagigények a bányászatot rövid időn belül a nemzetgazdaság egyik legfontosabb
iparágává tették, a bányászati tevékenységek jogi szabályozásának alapjait megteste-
sítő 1854. évi osztrák általános bányatörvény viszont változatlan formában maradt ha-
tályban annak ellenére, hogy a változások a törvény előírásait gyakorlatilag formai
jellegűvé korlátozták, illetve számos szabályozási tárgykörben tartalmilag kiüresítet-
ték.
A társadalomban bekövetkező átalakulások gyors üteme számos jogterületen nem
biztosított elegendő időt a jogi szabályozás rendszerének hagyományos, törvényalko-
tási úton történő átalakításra. Már az 1945. évi XI. törvénycikk széles körben felhatal-
mazta a nemzeti kormányt, hogy az átmeneti helyzetben szükséges - egyébként a tör-
vényhozási tárgykörbe tartozó - rendelkezéseket rendeleti úton hozza meg, amely
rendszert az 1946. évi VI. törvénycikk továbbra is fenntartotta.
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A gazdaság és az ipar jogi szabályozásának területén, így a bányajog területén is válto-
zások első üteme az államosításokkal kezdődött. Az állami szektor kiépítése több lép-
csőben szabályozott részleges államosítások útján valósult meg.
Az első szakaszban a bányákat (1946. jún. 26-ig), a nagybankokat és a hozzájuk kötő-
dő ipar nagyobb részét államosították (1946-47), ill. kettős korlátozással államkapita-
lista útra terelték, vagyis a tisztán magán kapitalista szektor a gazdaság jelentéktele-
nebb területeire szorult. A kettős korlátozás egyik eszköze belülről: az üzemek mun-
kásellenőrzése révén, a másik kívülről: a Gazdasági Főtanács intézkedései útján érvé-
nyesült. 1947 végén már a gyáripari munkásság 58 %-a dolgozott állami üzemekben.
Ezt követően felgyorsult a gazdaságot is érintő politikai döntések üteme: 1948. márc.
25-én a 100 dolgozónál, 1949. decemberében a 10 dolgozónál többet foglalkoztató,
továbbá a még külföldi tulajdonban lévő üzemeket államosították.

Visszatérve a szénbányák államosításával kapcsolatos intézkedésekre, a Magyar Nem-
zetgyűlés 1945. december 6-i 12.200/1945. sz. M. E. rendelete 1946. január 1-jei ha-
tállyal először a bányászat területén meghatározó súlyt képviselő szénbányákat vette
állami kezelésbe. További nehézipari vállalatok állami kezelésbe vételéről rendelkezett
a 23.550/1946. M.E. sz. rendelet. A szénbányák állami kezelésbe vételére vonatkozó
intézkedésnek közvetlen kiváltója az ország újjáépítéséhez és a gazdaság fenntartásá-
hoz szükséges tüzelőanyag igények biztosítása volt, de hozzájárult az állami kezelésbe
vételhez az is, hogy a szénbányák is részesültek a kormány iparindítási hiteléből,
amelyet az 1945-ös pénzügyi viszonyok között képtelenek voltak visszafizetni. A ren-
delet végrehajtásáról a 3.900/1946. Ip. M. sz. rendelet gondoskodott és további ne-
hézipari vállalatok állami kezelésbe vételéről rendelkezett a 23.550/1946. M.E. sz.
rendelet.

A következő év májusában a Nemzetgyűlés elfogadta az 1946. évi XIII. törvénycikket,
amely már valamennyi szénbánya állami tulajdonba vételét szabályozta ugyancsak
1946. január 1-jétől. A szénbányászat államosítása szerves részét képezte annak a nagy
politikai, társadalmi és gazdasági átalakulásnak, amelynek megvalósítását a rövid életű
magyar demokrácia elérendő célul tűzte ki. A kormányzat az államosítás általános in-
dokaként arra hivatkozott, hogy a fejlettebb és gazdagabb államok sem nélkülözhetik a
szén - mint a legfontosabb ipari és gazdasági alapanyag - feletti teljes körű rendelkezés
jogát, de a szénbányászat elsőként történő és teljes körű államosításához nagymérték-
ben hozzájárult az is, hogy a - már a XIX. század végétől kezdve korszerűtlen és a
fejlődést akadályozó volta miatt sokat bírált - bányajogi szabályozás a szén bányásza-
tát a földtulajdonosi jogosultság keretébe utalta. A magyar bányajog egyik sajátossága
ugyanis az volt, hogy amíg a földkéreg legfontosabb ásványkincsei általánosan un.
fenntartott ásványoknak minősültek, amelyekre a törvényes feltételek mellett bárki
szabadon kutathatott és bányaadományt kérhetett, addig a szén - az 1861-es Ideiglenes
Törvénykezési Szabályok eredetileg átmenetinek szánt rendelkezései szerint – az eu-
rópai gyakorlattal ellentétesen egészen 1945-ig az ingatlan tulajdonosok kizárólagos
rendelkezése alatt maradt. Az 1946. évi XIII. törvénycikk megszüntette földtulajdonosi
szénjogot, állami tulajdonba vette a már adományozott bányatelkeket, a továbbiakban
pedig a kutatás és a bányaművelés jogát is az állam részére tartotta fenn.
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Az állami tulajdonba vétel nem csupán a tulajdonképpeni bányákra vonatkozott, ha-
nem valamennyi külső épületre, műhelyre, gépre, szerszámra és anyagkészletre, sőt
kiterjedt az iparvasutakra, kötélpályákra, karbidgyárakra, valamint a villamos erőmű-
vekre és a munkás lakótelepekre is. A törvény deklarálta, hogy az egyes szénmeden-
cékben azonos természeti viszonyok között működő bányák összességére külön-külön
állami bányavállalatokat kell létrehozni.
A törvény eredetileg ugyan kártalanítás ellenében rendelkezett az állami tulajdonba
vételről, de ennek végrehajtását az 1946. évi XXVIII. törvénycikk, majd az 1947. évi
XV. törvénycikk és az 1948. évi XIV. törvénycikk gyakorlatilag végérvényesen elo-
dázta. A 15.560/1947. M.E. sz. rendelet mindössze olyan „kedvezményt” biztosított az
állami tulajdonba vett üzemek volt tulajdonosainak (birtokosainak), hogy velük szem-
ben - mindaddig, amíg kártalanításukat a törvényhozás nem szabályozza - bármely
magánjogi jogcímen támasztott követelést bírói úton nem lehetett érvényesíteni. A bí-
róságok kötelesek volt az ilyen irányú kereseteket visszautasítani, illetve a folyamat-
ban lévő pereket felfüggeszteni.

A törvény alapján létrehozták a Magyar Állami Szénbányák vállalatot, melynek ügy-
vitelét az Iparügyi Miniszter a 62.400/1946. Ip.M. sz. rendeletében szabályozta. A
23.500/1946. M.E. sz. rendelet a Magyar Állami Szénbányák Rt. (MASZ. Rt.) meg-
alapításáról rendelkezett, amely hat bányakerületbe sorolva irányította a széntermelést.
A nemzeti vállalatok létrehozásával pedig újraszabályozták az állami szénbányászat
szervezetét, a szénbányászat területén 10 széntermelő és 1-1 anyagbeszerző, illetve
szénértékesítő nemzeti vállalatot hoztak létre, amelyek 1951. végéig működtek.

A folyamat következő lépcsőjét a bauxitbányászat, illetve a vele összefüggő timföld-
gyártás és alumíniumkohászat állami tulajdonba vétele (1948. évi XIII. törvénycikk)
jelentette. A törvényjavaslathoz fűzött indokolás szerint ez ugyancsak egyik jelentős
állomása volt a kormányzat államosítási programjának, melynek előkészítése és lebo-
nyolítása során már figyelemmel voltak a szénbányászat államosítása során szerzett
gyakorlati tapasztalatokra is. Ezek közül a legfontosabb felismerés az volt, hogy szén-
bányászat államosításáról szóló 1946. évi XIII. törvénycikk úgy rendelkezett, hogy
nem az egyes széntermelő vállalatokat, hanem azok szénbányászattal foglalkozó üze-
meit és az azokhoz kapcsolódó melléküzemeket, tehát egyedi vagyontárgyakat vett
állami tulajdonba. Ennek következtében a nagyobb szénbányavállalatoknál, amelyek
tevékenységüket a szénbányászattal kapcsolatban egyéb gazdasági területekre is kiter-
jesztették, a földrajzilag egy helyre telepített és egybeépült, egybefonódott üzemeket
szét kellett választani. A szétválasztás ugyanakkor hátrányosan befolyásolta a termelés
menetét, másrészt megbontva a több évtizedes adminisztratív és üzemviteli kapcsola-
tokat, súlyos gondokat okozott az államosítás utáni üzemvitel kezdeti időszakában.
Ezeknek a nehézségeknek a mérlegelése alapján a bauxitbányászat államosítása eseté-
ben inkább az a megoldás mutatkozott célravezetőnek, hogy nem egyes üzemek, ha-
nem egész vállalatok állami tulajdonba vételére került sor. A vállalat egyben történő
államosítása azonban csak kereskedelmi társaságok esetében volt keresztül vihető, az
egyéni tulajdonban álló bauxitbányák állami tulajdonba vétele értelemszerűen csak a
tulajdonos egyéb személyes vagyonától való elválasztás végrehajtása után vált meg-
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valósíthatóvá. A szétválasztás módszerét alkalmazták olyan esetekben is, amikor a
kereskedelmi társaság formájában működő vállalat tevékenységének csak aránylag kis
hányada esett az államosítandó szektorba.
A bauxit- és alumíniumtermelés államosítása túlnyomórészt részvénytársaságok állami
tulajdonba vétele útján történt meg. A törvény egyszerűen kötelezte az érintett részvé-
nyeseket, hogy részvényeiket az iparügyi miniszterhez - külföldi részvénybirtokosok a
legközelebbi külképviseleti hatósághoz - szolgáltassák be. A beszolgáltatási kötele-
zettség elmulasztása egyrészt a kártalanítási igény elvesztésével, másrészt azzal járt,
hogy a be nem szolgáltatott részvények érvényüket vesztették s helyükbe az iparügyi
miniszter által kiállított másodlatok léptek.
A kártalanítás tárgyában a törvény azt a szénbányászat államosítása során a gyakorlatban
érvényesített - bár a jogszabályi előírásokkal ellentétes - szempontot érvényesítette,
hogy a bányajogosítványokért kártalanítás nem jár és az államosítás alá vont vállalatok
korábbi tulajdonosai nem tarthattak igényt kártalanításra azért a vagyonért sem, amely-
nek megszerzéséhez a szükséges eszközöket az állam bocsátotta rendelkezésükre.

A Kormány 1948. március 25-ei ülésén újabb államosítási intézkedésekről határozott.
Ennek alapján az 1948. évi XXV. törvény megalkotásával 1948. áprilisától a nagyobb
(100 főt meghaladó létszámú) ipari vállalatok – közöttük további jelentősebb bányák -
majd az 1949. évi 20. tvr. rendelkezései szerint  1949. december 28-tól a legalább 10
fő létszámot foglalkoztató üzemek állami tulajdonba vételére is sor került. Ezekkel az
intézkedésekkel a nagyipar egésze - több mint 500 ipari vállalat és számos bányaüzem
- állami tulajdonba került.
A nagyobb ipari vállalatok államosításának indokaként kormányzati szinten elsősorban
arra hivatkoztak, hogy az 1947. augusztus 1-jén meghirdetett első  hároméves gazda-
sági terv végrehajtásának során szerzett tapasztalatok meggyőzték a kormányt arról,
hogy a hároméves terv megvalósításának érdekében elengedhetetlenül szükséges a
száznál több munkavállalót foglalkoztató iparvállalatok köztulajdonba kerülése, ugya-
nis a „terv beruházási, termelési eredményeit nem lehet biztosítani mindaddig, amíg a
döntő fontosságú vállalatok állami tulajdonba vételével nem szűnik meg annak lehető-
sége, hogy az iparvállalatok sora beruházásait és termelését a tervvel ellentétesen
folytassa.” A kormány tehát az államosítás kiváltó okát magukra az államosítás alá
vont ipari vállalatokra, illetve üzleti tevékenységükre vezette vissza.

Az állami tulajdonba vétel módja az államosítás alá kerülő vállalatok szervezeti formái
szerint más és más volt. A részvénytársaságok állami tulajdonba vétele a bankok álla-
mosításánál, valamint a bauxit- és alumínium termelő vállalatok államosításánál már
bevált módszerrel, a részvények beszolgáltatása útján történt. Az egyéb kereskedelmi
társasági formák (kft., kt., bt.) esetében az állam közvetlenül az egyes társasági tagok
vagyonilletőségét szerezte meg, amelyek egészükben a társaság összvagyonát tették ki.

Az államosítási törvények külön nem érintették a szénhidrogén bányászatot. Ennek a
látszólagos ellentmondásnak az volt a magyarázata, hogy változatlanul hatályban ma-
radt az ásványolajfélékről és a földgázról szóló 1911. évi VI. törvénycikk, amely már
korábban is az állami monopólium körébe vonta ezen ásványi nyersanyagokat és bá-
nyászati üzemeket, így e vonatkozásban csupán az állami üzemeltetési szervezetek
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kialakítására kellett intézkedni. Ezt a 9.960/1948. Korm. sz. rendelettel valósították
meg, amely a MAORT és a MAORT Gázértékesítő Rt. állami kezelésbe vételéről ren-
delkezett és ennek keretében kimondta, hogy „az állami kezelésbe vétel kiterjed a vál-
lalatok céljára rendelt összes vagyontárgyakra (ingatlanokra, gépekre, berendezések-
re, anyag- és árukészletekre, a vállalat céljait szolgáló készpénzre, értékpapírokra,
stb.) és a vállalatokkal kapcsolatos összes jogokra (koncessziókra, követelésekre, sza-
badalmakra, egyéb ipari tulajdonukra, bérleti és haszonbérleti jogokra, stb.) akkor is,
ha azok harmadik személyek tulajdonában állnak”.

Az államosítási törvények mellett, azokat kiegészítő egyéb jogszabályok megalkotásá-
ra is sor került.
A 60.400/1946. Ip. M. rendelet a magnezitet és a baritot fenntartott ásvánnyá nyilvá-
nította, melynek kutatását és bányászatát csak a bányatörvény fenntartott ásványokra
vonatkozó előírásai alapján lehetett a továbbiakban végezni.
A 2.700/1947. M.E. sz. rendelet szerint az általános bányatörvény szerint bejelentett
zártkutatmányok bauxit kutatására csak abban az esetben jogosítottak, ha a kutató ké-
résére az iparügyi miniszter a zártkutatmányi jogot a bauxit kutatására kiterjesztette.
A 6.200/1947. M.E. sz. rendelet a kén, valamint kéntartalmú ásványok és kőzetek (pi-
rit, galenit, szfalerit, cinnabarit, argentit, stb.), továbbá a forrásvizekből és ipari mel-
léktermékekből származó minden kénvegyületek termelését és forgalmazását kincstári
jövedékké nyilvánította. A jogszabály szerint a kén érceinek bányászata és a kénve-
gyületek kitermelése a továbbiakban az államkincstár kizárólagos jogát képezte és az
államkincstárnak a kutatáshoz, illetve a bányaadományozáson alapuló bányaművelési
jogra nem volt szüksége.

A bányászat államosítási folyamata a szocialista társadalom alapjait rögzítő Alkot-
mány (1949. évi XX. törvény) hatálybalépésével zárult le, melynek 6.§-a deklarálta,
hogy „a föld méhének kincsei és a bányák az egész nép vagyonaként az állam tulajdo-
nát képezik”. Ezzel valamennyi bánya és ásványi nyersanyag lelőhely egységesen ál-
lami tulajdonba került.

A nemzeti vállalatokról szóló 1948. évi XXXVII. törvénycikk a csehszlovák jogból
átvett nemzeti vállalat fogalom hazai bevezetésével az állami vállalatok új szervezeti
formáját teremtette meg. A törvény az állami gazdálkodás körében az ipar nagyobbik
részének államosítását követően két önálló jogi személyiséggel felruházott vállalat
típust hozott létre. Az egyik típusban az állam tulajdonosi érdekeltsége teljes és kizá-
rólagos volt, a másikban pedig legalább elérte vagy meghaladta az 50 %-os tulajdoni
részarányt. A nemzeti vállalatok alapításáról rendelkező határozatok meghozatalát a
törvény a kormány hatáskörébe utalta, a vállalatok feletti felügyeleti jogkört pedig az
illetékes miniszterek gyakorolták.

Az állami tulajdonnak az ásványi nyersanyag előfordulások mindegyikére, valamint az
előfordulásokat kiaknázó bányaüzemekre történt teljes körű kiterjesztése alapvetően
változtatta meg a bányatörvény bányászati jogra vonatkozó rendelkezéseit, számos
változást eredményezett a bányajogi szabályozás egyéb területein is és kiinduló pont-
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ként szolgált a megváltozott, új társadalmi és gazdasági körülményeknek igazodó bá-
nyajogi jogalkotás megindításához.
A változások közül három meghatározó alapelv érvényesítését érdemes kiemelni:
1. a korábbi bányajogi szabályozással ellentétben, minden ásványi nyersanyag bányá-
szata egységes szabályozási rendszeren alapult;
2. az ásványi nyersanyagok kitermelését kizárólag szocialista gazdasági szervezetek
(állami vállalatok és szövetkezetek) végezték;
3. végül, az ország ásványvagyonának megismerése közvetlen állami feladatot képe-
zett.

Már a szénbányászat állami tulajdonba vételéről szóló törvény felhatalmazta az ipar-
ügyi minisztert, hogy – a bányászati jogszabályok elavultságára tekintettel – dolgozza
ki az osztrák általános bányatörvény módosítására irányuló törvényjavaslatot, illetőleg
annak hatálybalépéséig szükség esetén felhatalmazta a minisztert a hatályos bányajogi
szabályoktól eltérő intézkedések megtételére.
A felhatalmazás eredményeképpen elsők között került sor 1949-50-ben a bányaható-
ság felügyeleti hatáskörének meghatározó jellegű módosítására. Ennek lényege, hogy
1949-ig a bányahatóság felügyelete alá tartoztak – még a montanisztika hagyományo-
san egységes kincstári kezelési rendszeréből fakadóan – a kohászati üzemek is, ugya-
nakkor az építőanyag-ipari ásványi nyersanyagokat termelő üzemek (kőbányák, ka-
vics-, homok- és agyagbányák) - mint a bányászat körébe nem sorolt tevékenységek -
nem a bányahatóság, hanem az általános iparhatóság felügyelete alatt álltak. Az állami
tulajdonba vétellel szükségszerűen valamennyi hasznosítható ásványi nyersanyag ki-
termelésének egységes elvek szerint történő szabályozása és felügyeleti rendszere vált
szükségessé, amelynek eredményeképpen valamennyi bányára kiterjesztették a bánya-
hatóság felügyeletét, viszont e felügyelet alól kiemelték a szervezetileg is önálló kohá-
szati üzemeket.

A gazdaság szénellátásának megfelelő szinten történő biztosítása számos kormányzati
intézkedést váltott ki. Ezek egyikeként érdemes felidézni a szén tisztántermelésére in-
tézkedő 13.800/1947. Ip. M. rendeletet, amely a termelt szén meddőanyag tartalmának
csökkentése érdekében meghatározta a jövesztés kívánatos technológiáját (kézi vagy
gépi réselés a robbantás helyett), a palaválogatás rendjét és mindezen folyamatok elle-
nőrzésének és az ellenőrző vizsgálati eredmények kihirdetésének módját.

A jelentős politikai, társadalmi és gazdasági változások és az azokat leképező már em-
lített jogszabályi előírások (elsősorban az államosítási törvények) a bányatörvény
csaknem valamennyi rendelkezését alkalmazhatatlanná tették. Ebben az időszakban a
bányatörvény helyett inkább a bányászati tevékenységekre vonatkozó különböző kor-
mányhatározatok és miniszteri rendelkezések adtak érdemi szabályozást. A szocializ-
musba vezető gyors átmenet kezdeti időszakában emellett gyakorta éltek a központi
direktívák, iránymutatások jogforrásokat is kiváltó, illetve helyettesítő politikai eszkö-
zeivel is.
Az Iparügyi Minisztérium ugyan még 1947-ben elkészített egy, a régi bányatörvény
legkevésbé alkalmazható rendelkezéseinek módosítására irányuló törvénytervezetet,
de az nem került a törvényhozás elé, mert az időközben megalkotott alkotmány nem-
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csak részeiben, hanem egészében más gazdasági és jogi alapokra helyezte a bányászati
tevékenységeket. Emiatt teljes egészében elvetették a bányászati tevékenységeknek az
1854-es bányatörvény keretei között történő újraszabályozását és új igényként fogal-
mazódott meg egy új bányatörvény megalkotása.

Az 1949-ben az Iparügyi Minisztérium helyébe lépő Bánya- és Energiaügyi Miniszté-
rium kezdeményezésére 1951-ben készült el egy újabb, most már teljes körű bányatör-
vény tervezet és törvénytervezet készült az ásványolajfélék és a földgáz bányászatának
szabályozásáról is. Az átfogó szabályozást megalapozó gazdasági, jogi és egyéb felté-
telek azonban ebben az időben még nem szilárdultak meg. A bányászatban az ötvenes
évek elejére olyan gyors iramú fejlődés következett be, amelyet a kodifikációs törek-
vések egyszerűen képtelenek voltak megfelelően leképezni, a megalkotott törvényter-
vezet nem volt alkalmas az időszak bányászatának szabályozására. Ezért inkább ma-
radtak az ugyan átmeneti jellegű és sok feszültséget kiváltó, de mégis sokkal rugalma-
sabb alacsonyabb szintű jogi szabályozás, illetve egyéni utasítások már kialakult rend-
szerénél. A bányatörvény alkotás időleges elvetésének másik indokát az képezte, hogy
hiányzott azoknak a - elsősorban a polgári jog körébe tartozó - jogintézményeknek (pl.
kisajátítás, szolgalom, kártérítés, kártalanítás, stb.) az új társadalmi rendszerbe illesz-
kedő jogi szabályozása, melyek kereteire támaszkodva fel lehetett volna építeni egy új
bányatörvény vázát.
A hangsúlyt ezért nem a jogalkotásra, hanem a gazdasági stabilitás megszilárdítására,
az állami gazdaságirányítás rendszerének kialakítására és a tervgazdálkodás keretében
előírt követelmények teljesítésére, a termelés mennyiségének folyamatos növelésére
fektették. Hátráltatta a jogalkotási folyamatokat az is, hogy a jog szabályozó szerepét
és szükségességét a kommunista eszmerendszer meglehetősen lebecsülte, hatéko-
nyabbnak ismerve el egyes meghatározó személyek irányító szerepét és politikai jelle-
gű útmutatásait.

Ennek az időszaknak másik fontos jellemzője volt, hogy a bányászat nemzetgazdasági
súlyára tekintettel megkezdődött a szociális juttatások rendszerének szabályozása és
egyre inkább előtérbe kerültek szervezési, valamint a műszaki-biztonsági és munkavé-
delmi követelmények, amelyek számos biztonságtechnikai szabályzat és utasítás meg-
alkotását eredményezték. Így született meg 1950. november 23-án az a minisztertaná-
csi határozat, amely meghatározta a szocialista szénbányászat kialakításának legfonto-
sabb feladatait és azok végrehajtásának elősegítése érdekében megteremtette a foko-
zott premizálás lehetőségét, rendszeresítette a hűségjutalmat és a bányász díszegyen-
ruha viselését, ünneppé nyilvánította a bányásznapot, továbbá lehetőséget biztosított
kitüntetések adományozására és különböző erkölcsi, illetve anyagi elismerések, ked-
vezmények nyújtására.

A 232/11/1951. NT. sz. határozat alapján sor került a mélyfúrással történő földtani és
bányászati kutatási tevékenységek egységes szempontok szerint történő átszervezésére
is. A határozat elrendelte a kutatási szervek munkájának összehangolását, egységes
perspektivikus tervek elkészítését és első ízben rendelkezett az ásványi nyersanyag-
készletek egységes országos nyilvántartásának kialakítására.
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A 625.625/1951. (VIII. 2.) BEM rendelkezéssel kiadták az Általános Bányászati Biz-
tonsági és Egészségvédő Szabályzatot (ÁBBESZ.), amely először határozta meg or-
szágos érvénnyel a mélyműveléses bányászat alapvető biztonsági követelményeit. A
budapesti m. kir. Bányakapitányság ugyan már 1922-ben kiadott egy általános bánya-
biztonsági szabályzatot, de annak alkalmazása csak a Bányakapitányság illetékességi
területén működő bányák esetében volt kötelező érvényű, a többi bányakapitányság
illetékességébe tartozó bányavidékeken nem. A háború előtti bányahatósági gyakorlat
színvonalára mindez erősen rányomta bélyegét.

1952-ben átszervezték a bányászati munkásellátás rendszerét, a Minisztertanács és a
Szakszervezetek Országos Szövetsége közös határozatban rendelkezett a balesetelhá-
rítási feladatokról, illetve rövid időn belül számos további bányabiztonsági szabályzat
jelent meg. Ugyanebben az évben szabályozták a bányaüzemek vezetésének felelőssé-
gi kérdéseit (2029/9/1952. Mt. határozat) és a biztonsági megbízottak feladatkörét
(2080/25/1952. Mt. határozat).

Az ABBESZ után jelentős kodifikációs állomás volt a kőbányászati biztonsági sza-
bályzat kiadása, majd a 470 874/1953. (NIP. É. 15.) NIM-EüM közös rendeletben a
Kőolaj- és Földgázbányászati, valamint Mélyfúróipari Biztonsági és Egészségvédő
szabályzat megalkotása. A tanbányákban és tanmezőkön foglalkoztatott bányaipari
tanulók balesetelhárítási és egészségvédelmi kérdéseit az 500 216/1954. (NIP. É. 9.)
NIM rendeletben szabályozták, de rendelkezések születtek a bányaüzemek beszállási,
kiszállási rendjének és a dolgozók létszám-ellenőrzésének szabályozása tárgyában
(34/1956. (Szb. É. 21.) SzbM) is.

A sort 1955-től kezdve, nagyszámú bányahatósági utasítás zárta (pl. a 18245/1955.
OBF. sz. Általános Robbantási Biztonsági szabályzat, a 837/1957. OBF. sz. utasítás a
bányahatárok megállapításáról, az 1461/1957. OBF. sz. utasítás az újonnan munkába
lépő dolgozók előzetes balesetelhárító oktatásáról, stb.), amelyek fokozatosan szabályo-
zásuk alá vonták a bányászati tevékenységek gyakorlatilag minden mozzanatát, illetve
a munkavédelem minden területét (tűzveszély, aknaszállítás, járás-szállítás, stb.).

További változást jelentett 1955-től, hogy olyan párt- és kormányhatározatok születtek
(pl. a szénbányászat fejlődéséről vagy a földtani kutatás egységéről szóló kormányha-
tározatok), amelyek már megteremtették a bányászat egységes szabályozásának tör-
vényalkotási előfeltételeit is. Az 1956-os forradalmi események és következményeik is
hozzájárultak ahhoz, hogy felismerték: nem járható tovább az a sztálini egyeduralmi po-
litika, amelynek egyik biztosítéka éppen a garanciális jellegű jogszabályok hiánya volt.
Ezek hatására a bányajog területén is új törekvések jelentkeztek, 1957-től az Országos
Bányaműszaki Főfelügyelőség és a Nehézipari Minisztérium megkezdte az első ma-
gyar bányatörvény megalkotásának előkészítő munkálatait.
A magyar bányatörvény megalkotását siettette az a folyamat is, hogy ekkorra már a
legtöbb szocialista országban sor került a bányatörvények megalkotására, így pl. Len-
gyelországban 1953-ban, Romániában, Bulgáriában és Csehszlovákiában 1957-ben
születtek meg azok a jogszabályok, amelyek a szocialista gazdasági rendszer követel-
ményeinek megfelelően szabályozták a bányászati tevékenységeket.
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III.

Külön fejezetben érdemes összefoglalni a bányászat hatósági-igazgatási szervezetének
változásait.
A II. Világháború után Magyarország - akárcsak a többi szocialista ország - az állam-
igazgatásnak a Szovjetunióban az 1936-os alkotmányban rögzített jogi keretek által
meghatározott rendszerét vette át. Az államosítási folyamat után többé nem az enge-
délyezés és a rendészeti jellegű hatósági feladatok képezték a bányászattal kapcsolatos
államigazgatási feladatok zömét, hanem az állami vállalatok termelésének és igazgatá-
sának megszervezése és irányítása. Az államosítás, a termelési eszközök „társadalma-
sítása” után az államigazgatásban gyakorlatilag feleslegessé váltak a tisztán jogi jelle-
gű hatósági aktusok, az igazgatási feladatok helyébe a termelési folyamatok vezetése
került, illetve az államigazgatás szervező tevékenysége vált fontossá.
Mindez szükségképpen váltotta ki az igazgatási szervezetek új struktúrájának kiépíté-
sét, amely az 1950-es évek elején egészen szélsőséges megoldásokat is eredményezett.
A szélsőségek egyike volt az un. funkcionalizmus, amelyben az alsófokú szervek ve-
zetését nem egy, hanem több, funkciók szerint (pénzügyi, személyzeti, munkaügyi,
stb.) tagolt felsőbb szerv végezte. Ez a szervezeti felépítés természetesen a gyakorlat-
ban hamar alkalmatlannak bizonyult.

A II. Világháborút követő időszakban a bányászati szakigazgatás hatósági feladatait
változatlan formában és szervezetben a budapesti, miskolci, pécsi és salgótarjáni m.
kir. bányakapitányságok látták el, amelyek munkáját főbányahatóságként az Iparügyi
Minisztérium Bányászati Főosztálya koordinálta.
Kezdetben mindössze annyi változás történt, hogy az Ideiglenes Nemzeti Kormány a
bányaadományozási okmányok kiállításáról szóló 1945. évi 3.310. M.E. rendelete
1945. június 28-i hatállyal arra intézkedett, hogy a továbbiakban „a bányahatóságok a
bányaadományozási okiratokat a „Magyar Állam nevében” állítják ki”.

A bányahatóság jelentős feladatokat vállalt a bányászati termelés újraindításában majd
- a bányaüzemek élére állított miniszteri biztosok irányításával - rá hárult az államosí-
tások végrehajtásából fakadó feladatok egy része is. A gyorsan kialakuló szocialista
társadalmi és gazdasági viszonyok azonban sok esetben megkérdőjeleztek olyan fela-
datokat, amelyek ellátását addig hagyományosan a bányahatóság végezte. Ma már ta-
lán mosolyra fakasztó, de akkor nagyon komoly felvetésként átmenetileg még az is
kérdésessé vált, hogy a szocialista tervgazdálkodás viszonyai között szükség van-e
egyáltalán bányahatóságra? A bányahatóság működését rendkívül megnehezítette,
hogy olyan érvek is táptalajra találtak ebben az - eszmerendszerektől túlfűtött - átme-
neti időszakban, hogy a szocialista állam és társadalom követelményeit és elvárásait a
szocialista bányavállalatok természetszerűleg önszántukból, a „szocialista erkölcsiség
és öntudat sziklaszilárd talaján állva” is teljesíteni tudják, így nincs szükség külön ha-
tósági szervekre. Szerencsére az élet hamar bebizonyította e nézetek tarthatatlanságát,
de mindenesetre ezek is hozzájárultak a hagyományos bányahatósági szervezeti
struktúra megváltoztatásához.
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A 9050/1948. számú kormányrendelet a bányászati kutatás, a bányászat és a tőzegter-
melés egységes irányítását az iparügyi miniszterre bízta. A miniszter hatásköre kiter-
jedt a kutatási és bányaművelési jog tényleges gyakorlására, a még élő koncessziós
szerződések ellenőrzésére, de a bányavállalatok szervezésére, a termelésirányításra és
a bányászati szakoktatás felügyeletére egyaránt.
A bányászati szakigazgatási feladatokat az Iparügyi Minisztérium Bányászat, Kohá-
szat és Hengerművek Főosztálya, majd 1949. január 1.-től a Bányászati Főosztály
szervezeti keretein belül létrehozott Főbányahatósági Osztály látta el.
A feladatokat később az újonnan létrehozott Bánya- és Energiaügyi Minisztérium
Termelési Főosztálya, Földtani Kutatási Főosztálya és Bányarendészeti Önálló Osztá-
lya között osztották meg.

Az 50-es évek elejére már nyilvánvalóvá vált, hogy a szocialista vagy kommunista
jelző használata önmagában még nem teszi szükségtelenné a hatósági kontroll alkal-
mazását és továbbra is kifejezett szükség van egy jól szervezett bányahatóság közre-
működésére. Így került sor az 1024/1955. (II. 20.) MT. és az 1025/1955. (II. 20.) MT.
rendeletek kibocsátására, amelyek földtani- és a bányahatóság államigazgatásban be-
töltött helyét és feladatkörét magas szintű jogszabályi keretek közé foglalták. A ren-
delet alapján a minisztériumi szervezetből két, közvetlenül a Minisztertanácshoz tarto-
zó országos főhatóság vált ki: az Országos Bányaműszaki Főfelügyelőség és az Orszá-
gos Földtani Főigazgatóság. Előbbi hatáskörét a 41/1955. (VII. 21.) MT. rendelet,
utóbbiét pedig az 1051/1956 (VI. 3.) Mt. határozat szabályozta. Egyidejűleg meghatá-
rozták a földtani kutatási tevékenységek finanszírozási rendszerét (2233/1955. (XI. 5.)
Mt. határozat), intézkedtek a szénhidrogén kutatások felgyorsítására (2148/1955. (VI.
26.) Mt. határozat) és létrehozták az Országos Ásványvagyon Bizottságot (2204/1955.
(IX. 10.) Mt. határozat) is.
Az Országos Bányaműszaki Főfelügyelőség (OBF) hatáskörét szabályozó rendelet
felhatalmazta az OBF elnökét, hogy a rendészet (munkavédelem), a műszaki-
biztonsági felügyelet és igazgatás terén a hatáskörébe tartozó ügyekben, az érdekelt
miniszterekkel egyetértésben általános érvényű utasításokat és szabályzatokat adjon ki.
Ez a felhatalmazás nagyszámú bányahatósági utasítás és szabályzat megalkotását
eredményezte, amelyek évtizedekig képezték a bányászati tevékenységek hatósági fel-
ügyeletének szabályozási alapjait.

Az elsőfokú hatósági feladatokat ellátó bányakapitányságok szervezete hasonlóan je-
lentős átalakuláson esett át. Az első változás még csupán formai jellegű volt: az 1945.
évi 3.310 M.E. rendelet nevüket „Magyar Bányakapitányság”-ra változtatta.
A bányakapitányságokon nagyobbrészt az 1945 előtti állomány teljesített szolgálatot,
akiknek hamarosan tapasztalniuk kellett a kormányzat velük szemben megnyilvánuló
bizalmatlanságát. Ez  kezdetben a politikai megbízhatóság igazolási rendszerében,
majd abban nyilvánult meg, hogy a bányakapitányságok nagy szakmai gyakorlattal és
tekintéllyel rendelkező vezetői mellé velük egyenrangú jogkörrel felruházott, megfe-
lelő szakképesítéssel ugyan nem rendelkező, de politikailag megbízható szakmunká-
sokat állítottak.
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A következő lépésben a Nehézipari Miniszter 4.730/1949. (243.) eln. Nip. M. számú
rendelete 1949. november 23-i hatállyal megszüntette a bányakapitányságokat és he-
lyettük bányarendészeti kirendeltségek szervezéséről rendelkezett. Az intézkedés poli-
tikai és nem szakmai jellegű indokoltságát jól jellemzi szűkszavúsága és az, hogy
semmilyen részletszabályozást sem közölt az új szervezeti rendszer felállításával kap-
csolatban.

„1.§ (1) A bányakapitányságok megszűnnek.
(2) Mindazokban az ügyekben, amelyeket jogszabály a bányakapitányságok hatáskö-
rébe utalt, a nehézipari miniszter (bányászati főosztály), illetőleg a nehézipari minisz-
térium vidéki bányarendészeti kirendeltségei járnak el.”

A rendelet hatálybalépését követően a bányakapitányságok műszaki dolgozóinak több-
ségét - a pécsiek kivételével - a bányavállalatokhoz helyezték át, a bányavállalatok
vezetésére bízva foglalkoztatásukat. A minisztérium - felismerve, hogy az áthelyezé-
sek önmagukban nem elegendőek a szervezet kialakítására - hamarosan minden bá-
nyavállalat székhelyén (Ajka, Budapest, Dorog, Miskolc, Ózd, Pécs, Salgótarján és
Tatabánya) a bányavállalatokkal szoros függésben álló bányarendészeti kirendeltsége-
ket hozott létre és a kirendeltségeken belül 1951-től megkezdte a körzeti bányarendé-
szeti ellenőri (a később általánossá vált megnevezés szerint körzeti bányaműszaki fel-
ügyelői) tevékenység megszervezését. A minisztérium bányarendészeti kirendeltség
létrehozását rendelte el Nagykanizsán is, de ott végül is nem szerveződött elsőfokú
hatóság, Várpalotán viszont önálló kirendeltség alakult.

A körzeti bányaműszaki felügyelői intézmény kiépítésével lényegesen átalakult a bá-
nyahatóság felügyeleti feladatköre, a körzeti bányaműszaki felügyelőkre vonatkozó
követelmények a bányák szinte mindennapos és a legapróbb részletekre is kiterjedő
ellenőrzésére irányultak, amelyet a felügyelőségek mérnökei – egyéb feladataik ellátá-
sa mellett – rendszeresen felülvizsgálni voltak kötelesek. A követelményrendszert jól
jellemzi az 1954. december 10.-én a 7292/1954. számon Havrán István minisztériumi
„bányaműszaki főfelügyelő” által kiadott irányelv:

„Irányelvek
a Kerületi Bányaműszaki Felügyelőségek vezetői, főmérnökei és mérnökei munkájához

…A körzeti bányaműszaki felügyelők munkáját tervszerűen kell ellenőrizni és irányíta-
ni. Ennek érdekében a kerületi bányaműszaki felügyelőség vezetője, főmérnöke és bá-
nyamérnökei kéthetenként legalább egy körzeti bányaműszaki felügyelő munkáját tar-
tozik felülvizsgálni…
Az ellenőrzés terjedjen ki a körzeti bányaműszaki felügyelő munkanaplójára, a nála
gyűjtött és a kerületi bányaműszaki felügyelőségnek még át nem adott intézkedései
alapján az intézkedések helyességére, azok helyes és félre nem érthető fogalmazására,
a balesetvizsgálatok megtörténtére, a balesetvizsgálatoknál tanúsított állásfoglalásra
és magatartására, a bírságolás mértékére és indokoltságára, a munkaidő helyes ki-
használására, a délutáni, éjjeli és vasárnapi szemlékre, stb.
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Ezt az alkalmat fel kell használni a körzeti bányaműszaki felügyelők szakmai színvo-
nalának emelésére és az észlelt hibák kiküszöbölésére, - továbbá arra, hogy a körzeti
felügyelők ismerik-e az illető üzemre a kerületi bányaműszaki felügyelőség által ki-
adott rendelkezéseket és azok végrehajtását ellenőrzik-e.
A végzett munkáról és tapasztalatokról a kerületi bányaműszaki felügyelőség vezetője
részére rövid jelentés készítendő, amelyet a kerületi bányaműszaki felügyelőség veze-
tője bizalmas irattárában egyénenként összegyűjteni tartozik…”

Mindezek a változtatások teljesen átalakították a bányahatósági dolgozók munkáját, de
a velük szemben addig támasztott képesítési és egyéb követelményeket is. A háború
előtti időszakban a bányahatóságnál dolgozó köztisztviselők minősítésére szigorú elő-
írások érvényesültek. Erre vonatkozóan már az 1883. évi I. tc. 11. §-a úgy rendelke-
zett, hogy "a bányahatósági szaktisztviselőkre nézve a bányászakadémia bányászati
szaktanfolyamának szabályszerű bevégzése és ezenfelül a jog- vagy államtudományi
államvizsga kimutatása ... kívántatik". Ezzel szemben az új szervezeti működési rend-
szerben túlsúlyba kerültek a legfeljebb középfokú végzettségű körzeti bányaműszaki
felügyelők, akik tényleges munkája végeredményben a bányaüzemek felügyeleti be-
osztású dolgozói által tett intézkedések folyamatos helyszíni felülvizsgálata volt, míg a
kirendeltségek felsőfokú végzettségű dolgozói a hatósági ügyintézés mellett munka-
idejük jelentős részében a körzeti bányaműszaki felügyelők irányításával és ellenőrzé-
sével foglalkoztak. A körzeti bányaműszaki felügyelői intézmény kiépítésével tehát
lényegesen átalakultak a bányahatóság felügyeleti feladatai, a korábbi időszakos fel-
ügyelet helyébe gyakorlatilag állandó, mindennapos hatósági kontroll került.

A szétaprózott hatósági szervezetben hamarosan újabb változások történtek, 1952-ben
az ajkai és várpalotai kirendeltséget Veszprémi Kerületi Bányarendészeti Felügyelőség
néven összevonták, az ózdi kirendeltséget pedig beolvasztották a Miskolci Kerületi
Bányarendészeti Felügyelőségbe. Ebben az időben került sor a nagykanizsai kirendelt-
ség megszüntetésére is. A 471.187/1953. (NIM. É. 19.) NIM sz. utasítás 1953. decem-
ber 10-i hatállyal megváltoztatta az elsőfokú szervek megnevezését kerületi bányamű-
szaki felügyelőségekre.

A következő években sor került az üzemi balesetek bejelentésének, nyilvántartásának,
vizsgálatának, a balesetelhárítási oktatásnak, a fegyelmi bírságolásnak, a bányaszállí-
tásnak, a villamos energia bányabeli alkalmazásának, a bányaszellőztetésnek, a bá-
nyatelek megállapításának és nyilvántartásának új szabályozására is.

Összefoglalva megállapítható, hogy az 1945-től 1958-ig tartó időszak a bányajog fej-
lődése területén olyan átmeneti időszakként definiálható, amelynek során át-, illetve
kialakultak és egyben kiteljesedtek mindazok a jogintézmények, valamint az azokat
működtető szervezetek, amelyek a szocialista társadalmi rend kritériumainak már min-
denben megfeleltek és képesek voltak a bányászati ágazat jelentősen megnövekedett
gazdasági súlyának megfelelő szabályozásra és felügyeletre. Az átmeneti korszak vé-
gére megérett a helyzet arra, hogy megkezdődhessenek az első önálló magyar bánya-
törvény megalkotásának munkálatai is, melynek eredményeképpen az Országgyűlés
1960. december 1-én elfogadta az 1961. július 1-én hatályba lépő bányászatról szóló
1960. évi III. törvényt.
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19.

20.

27200/1949. (IV. 23.) IpM rendelet

az iparfelügyeleti szolgálat megszüntetése tárgyában
(Közigazgatási rendszám: 9109.)

A 9109-(37)-1550/1949. Korm. rendelet 2. §-ának (4) bekezdésében és 7. §-ának (1)
bekezdésében foglalt felhatalmazás alapján az építés- és közmunkaügyi, a
földmívelésügyi, a népjóléti és a pénzügyminiszterrel, valamint a Gazdasági Főtanács
főtitkárával egyetértve a következőket rendelem:

1. § Az iparfelügyeleti szolgálat megszüntetéséről, továbbá az ipari egészségvédelmi
és balesetelhárítási, a munkaügyi felügyeleti, valamint a kazánvizsgálati szolgálat el-
látásáról szóló 9109-(37)-1550/1949. Korm. rendelet az 1949. évi május hó 1. napján
lép hatályba.

2. § Az iparfelügyelők a sűrített, cseppfolyósított, nyomás alatt oldott vagy mérgező
gázok tárolására szolgáló helyhez nem kötött tartályok (palackok) vizsgálatával
(23900/1944. IpM rendelet, Budapesti Közlöny 123. szám) kapcsolatos tennivalóit -
újabb rendelkezésig - az Energiagazdálkodási Részvénytársaság (EGART) és ennek
kerületi kazánvizsgáló biztosai látják el.

3. § Az iparfelügyelőknek az ipari egészségvédelem és balesetelhárítás, a munkaügyi
felügyelet, a kazánvizsgálat és a gázpalackvizsgálat (2. §) körébe nem tartozó felada-
tait - újabb rendelkezésig - az illetékes ipari igazgatóság látja el.

4. § A jelen rendelet az 1949. évi május hó 1. napján lép hatályba.
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Mellékletek:
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28.

4000/1950. (VI. 4.) NipM rendelet

a bányarendészeti felügyelőségek rendbírságolási jogáról
(Közigazgatási rendszám: 9530.)

1. § A bányákban a dolgozók életének és egészségének megvédése, a biztonság és a
munkafegyelem fokozása érdekében a bányarendészeti felügyelőségeket rendbüntetési
jog illeti meg.

2. § A bányarendészeti felügyelőség rendbírságot alkalmazhat azzal a munkavállaló-
val szemben, akiről megállapította, hogy

a) az üzemvezetőség,
b) a vállalatvezető,
c) a bányarendészeti felügyelőség, vagy
d) a nehézipari minisztérium által kiadott bányarendészeti biztonsági szabályokat,

vagy utasításokat megszegte.
3. § A rendbírság a munkavállaló egyhavi bérének legfeljebb 20%-áig terjedhet,

ezen a határon belül a bányarendészeti felügyelőség a vétség súlyához mérten állapítja
meg a rendbírság összegét.

4. § A kiszabott rendbírságot a vállalat jóléti (szociális) alapjára kell befizetni és a
befizetést a bányarendészeti felügyelőség előtt igazolni kell.

5. § A bányarendészeti felügyelőség a rendbírság kiszabása mellett a vétkes munka-
vállalót eltilthatja meghatározott munkakör betöltésétől.
6. § A bányarendészeti felügyelőség rendbírságot kiszabó határozata ellen a közléstől
számított 15 nap alatt a nehézipari miniszterhez fellebbezésnek van helye; a fellebbe-
zés a határozat végrehajtását nem gátolja.

29.

4100/1950. (VI. 7.) NipM rendelet

a kohóüzemek balesetelhárítási felügyeletéről
(Közigazgatási rendszám: 9109.)

1. § A kohóüzemekben foglalkoztatott munkavállalók életének és testi épségének
megóvásával kapcsolatos feladatokat a 102000/1949. (IV. 23.) NM rendelettel megál-
lapított feladatkörben az Országos Társadalombiztosító Intézet látja el; a bányarendé-
szeti felügyelőségnek ebben a vonatkozásban fennállott hatásköre megszűnik.

2. § A jelen rendelet az 1950. évi július hó 1. napján lép hatályba.
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30.

MT határozat a szénbányászat fejlesztéséről

I.

Széntermelésünk az 5 éves terv első évében jelentősem emelkedett és ma nagyobb, mint bármikor korábban.
Ennek ellenére az utóbbi hónapokban a szénbányászat termelése nem elégíti ki gyors ütemben fejlődő népgazda-
ságunk igényeit. A széntermelés fejlődésének elmaradása népgazdaságunk általános fejlődési üteme mögött
veszélyezteti az ipar és a közlekedés zavartalan fejlődését, az életszínvonal emelkedését.

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége megállapítja,
hogy a népgazdaságunk rendelkezésére álló eszközökkel a szénbányászat fejlődésének viszonylagos lemaradását
fel lehet és fel is kell számolni s ezért úgy határoz, hogy 1951-ben, 1950-hez képest, 20%-kal kell a szénterme-
lést növelni. Ennek érdekében meg kell gyorsítani a szénbányászat gépesítését, biztosítani kell a termelőmunka
jobb megszervezését, meg kell javítani a bányák irányítását a vállalatok és a nehézipari minisztérium részéről,
biztosítani kell a szénbányászat munkaerőszükségletét, szilárddá kell tenni a munkafegyelmet, szigorú takaré-
kosságot kell érvényesíteni a szén felhasználásának minden területén és olyan kedvezményeket kell juttatni a
szénbányászatban foglalkoztatottaknak, hogy azok kifejezzék a szénbányászoknak kijáró megbecsülést. E célok
elérésére a minisztertanács és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége a következő határozatokat hozza:

II.

1. A bányászok nehéz és veszélyes munkájának megkönnyítése és a bányászok fokozott biztonsága érdeké-
ben, továbbá a bányászati munka termelékenységének emelésére

a) nehézipari miniszter és az Országos Tervhivatal elnöke biztosítsák a bányagépgyártás fejlesztésének meg-
gyorsítását. Ennek érdekében a bányagépgyártásnál jelenleg fennálló késedelmet sürgősen fel kell számolni; a
bányagépek gyártásának tervét 1951. évre az 1950-es háromszorosát meghaladó mértékben kell megállapítani és
rá kell térni a korszerű munkamódszerek alkalmazását biztosító új géptípusok, mindenekelőtt réselő és fejtőgé-
pek sorozatgyártására;

b) az Országos Tervhivatal elnöke a nehézipari miniszterrel együtt állapítson meg 1951-re olyan beruházási
keretet a szénbányászat számára, amely az 1951. évi megnövekedett szénigényeknek megfelelő széntermelés
biztosításán túlmenően a folyamatban levő nagy bányászati beruházások (Komló, Petőfi-bánya, Várpalota) vég-
rehajtásának meggyorsítását is lehetővé teszi;

c) a nehézipari miniszter a bányaüzemi munka biztonságának fokozása érdekében dolgozzon ki új szabályza-
tot az üzemegészségügyre, a bányamentésügyre és a biztonsági berendezésekre vonatkozólag és tegye a bánya-
rendészet elsőrendű feladatává ezek fokozott ellenőrzését.

2. A nehézipari miniszter a szénbányászat irányításának megjavítása, a termelés emelése, a munka jobb meg-
szervezése, a meglévő berendezések fokozottabb kihasználása és az önköltség csökkentése érdekében

a) gondoskodjék a gazdaságosság fokozása érdekében az egyes aknák önálló elszámolási üzemegységekké
való kiépítésével, a vezetők hatáskörének megfelelő kiszélesítésével az egyéni kezdeményezés és a vezetők
egyéni felelősségének legmesszebbmenő érvényesítéséről.

b) A műszaki vezetést vigye közelebb a termeléshez. A műszaki irányításnak az eddiginél több kezdeménye-
zés lehetőségét kell biztosítani és elsőrendű feladatává a munka jobb megszervezését, a munkamódszerek rend-
szeres fejlesztését kell tenni. A mérnököket és bányatechnikusokat a lehetőséghez képest mentesíteni kell a je-
lenleg őket terhelő túlméretezett adminisztrációs munkától, hogy idejük döntő részét a bányákban tölthessék.

c) Gondoskodjék a közvetlenül szénen dolgozók számának emeléséről azzal, hogy a ma külszínen dolgozók
egyrészét földalatti munkára irányítsa. Biztosítsa, hogy a vájárok mindenütt ténylegesen széntermelési, illetve
egyéb vájár szakmunkát végezzenek.

d) Fordítson különös gondot az új munkamódszerek (pl. frontfejtési rendszer, szalagszállítás, stb.) elterjeszté-
sére, a szovjet szénbányászat tapasztalatainak széleskörű felhasználására, a meglévő gépek legjobb kihasználásá-
ra. Gondoskodjék az új munkamódszerek bevezetése érdekében komplex-brigádok szervezéséről, a legjobb mű-
szaki és szakmunkás káderekből.

3. A szénbányászat növekvő munkaerőszükségletének biztosítása érdekében:
a) Az illetékes miniszterek gondoskodjanak arról, hogy mindazok az állami vállalatoknál és intézményeknél

alkalmazott dolgozók, akik a szénbányászat körében akarnak elhelyezkedni, különösen a korábban bányászati
területen foglalkoztatott munkások, erre engedélyt kapjanak és részükre az áthelyezést meggyorsítsák.
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b) A nehézipari miniszter biztosítson a szénbányászatban szakképzettségüknek megfelelő munkahelyet azok-
nak a bányamérnököknek és bányatechnikusoknak, akik ma más területen dolgoznak, s az illetékes miniszterek
nyújtsanak segítséget az érintetteknek a bányákba való áthelyezésénél.

c) A nehézipari miniszter a Munkaerőtartalékok Hivatalának elnökével vizsgálja felül a szénbányászati szak-
munkásképzés rendszerét. Gondoskodjanak a kiképzés időtartamának leszállításáról, részben szakosított munká-
sok kiképzésével elővájásra, fejtésre és fenntartásra.

d) A nehézipari miniszter és az Országos Tervhivatal elnöke dolgozza ki a szénbányászati műszaki és szak-
munkás káderek képzésének 5 éves tervét.

III.

A szénnel való takarékos gazdálkodás érdekében:
a) Az Országos Tervhivatal elnöke 5 százalékkal csökkentse a termelés és közlekedés minden terén a nagyfo-

gyasztók rendelkezésére bocsátott szénmennyiséget. Gondoskodjék az illetékes miniszterekkel együtt a széngaz-
dálkodás egész területén szigorú szénfogyasztási normák kidolgozásáról, azok kötelező betartásáról és a korsze-
rűtlen, nagyfogyasztású kazánok fokozatos átalakításáról gazdaságos fűtésűekre.

b) A nehézipari miniszter gondoskodjék arról, hogy a széntermelés mennél egyenletesebb legyen egész éven
át, valamint az érdekelt miniszterekkel együtt arról, hogy a kereskedelem és egyes nagyfogyasztók tavasszal és
nyáron megfelelő szénkészleteket képezzenek.

c) Az áramtakarékosság érdekében az Országos Tervhivatal elnöke az illetékes miniszterekkel együtt gondos-
kodjék szigorú normák kidolgozásáról és kötelező előírásáról az elektromosáram-fogyasztásban. Dolgozzanak ki
olyan rendszabályokat, amelyek az áramszolgáltatás egyenletesebb igénybevétele útján biztosítják a csúcsterhe-
lés csökkentését. Minden üzemben dolgozzanak ki helyi módszereket a szén- és áramfogyasztás csökkentésére.

IV.

Annak érdekében, hogy a bányászok bérében, a nekik juttatott kedvezményekben és egyéb területeken is ki-
fejezésre jusson a nehéz bányászati munka kiemelkedő népgazdasági jelentőségének megbecsülése s ugyanakkor
a széntermelés fokozására:

a) azoknak a földalatt dolgozó munkásoknak, akiknek egész hónapban nincs igazolatlan műszakjuk, az aláb-
biak szerinti teljesítményjutalmat kell adni:

A földalatti vájárok, segédvájárok és csapatcsillések, ha havi teljesítményük 110 és 130 százalék között van, a
100 százalékon felüli teljesítményért járó bér után 50 százalék, 130 és 160 százalék közötti teljesítménynél a 100
százalékon felüli teljesítményért járó bér után 75 százalék, ennél magasabb teljesítménynél a 100 százalék feletti
teljesítményért járó bér után 100 százalék jutalmat kapnak.

A földalatti szállítószemélyzet jutalma
70%-80%-os leterhelésnél a prémium 30%-a,
80%-90%-os leterhelésnél a prémium 45%-a,
90%-100%-os leterhelésnél a prémium 75%-a,
100% feletti leterhelésnél a prémium 100%-a;

a földalatti gépjavító és karbantartó személyzet jutalma, - attól függően, hogy üzemrészének teljesítménye na-
ponta 10 vagon alatt, 10 és 30 vagon közt, vagy 30 vagon felett van, - a termelési terv teljesítése esetén 3, 6,
illetve 9 százalék, a túlteljesítés minden százalékáért pedig 1, 1,1, illetve 1,2 százalék.

b) Azokat a földalatt dolgozó szénbányászokat, akiknek egész éven át igazolatlan műszakmulasztásuk nincs,
minden évben egy összegben kifizetett hűség-jutalomban kell részesülni. Egy igazolatlan műszakmulasztás ese-
tén a jutalom fele fizetendő ki, két igazolatlan mulasztás esetén jutalom nem jár.

A jutalom nagysága a földalatti pótlékkal növelt évi alapkeresetnek:
Vájároknál, segédvájároknál, csapatcsilléseknél
1950. I. 1-től számított
1-2 évi szolgálat után 5%-a,
2-5 évi szolgálat után 10%-a,
5-10 évi szolgálat után 15%-a,
10 éven felüli szolgálat után 20%-a.
A vájárképesítéssel rendelkezők ezen felül a jutalom 10 százalékát kapják.
A többieknél a földalatti pótlékkal növelt évi alapkeresetnek
1950. I. 1-től számított
1-2 évi szolgálat után 3%-a,
2-5 évi szolgálat után 6%-a,
5-10 évi szolgálat után 10%-a,
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10 éven felüli szolgálat után 15%-a.
A hűségjutalmat először 1950. évre vonatkozólag 1950. december 31-én kell kifizetni.
c) A földalatti munkán dolgozó munkásokat és műszakiakat munkaruhával és lábbelivel kell ellátni. Ha egy

éven át igazolatlan műszakjuk nem volt, ez az ellátás díjtalan, egy igazolatlan műszakmulasztás esetén 50 szá-
zalékot, két mulasztás esetén teljes árat kell fizetni.

d) A 30 százalékos földalatti pótlékot ki kell terjeszteni mindazokra a műszaki munkavállalókra, akik havi
munkaidejüknek legalább kétharmad részét földalatti munkában, illetve bányajárásban töltötték.

e) A bányavállalatok, üzemek, üzemrészek vezetői és műszaki munkavállalói jutalmát, az eddigi rendszertől
eltérően; a következőképpen kell megállapítani:

Az üzemrészen alkalmazottak jutalma - attól függően, hogy az üzemrész teljesítménye naponta 10 vagon alatt,
10 és 30 vagon közt, vagy 30 vagon felett van, a termelési terv teljesítése esetén havi fizetésük 3, 6, illetve 9
százaléka, a túlteljesítés minden százalékáért pedig 1.2, 1.3, illetve 1.4 százalék;

a bányaüzemek vezető műszaki munkavállalóinál a jutalom, - attól függően, hogy az üzem napi teljesítménye
30 vagon alatt, 30 és 60 vagon közt, vagy 60 vagon felett van, - a termelési terv teljesítése esetén 9, 12, illetve 15
százalék, a túlteljesítés minden százalékáért pedig 1.5, 1.8, illetve 2 százalék;

a bányavállalatok igazgatóinak és vezető alkalmazottainak jutalmát a legnagyobb üzemek vezető műszaki al-
kalmazottainál érvényes kulcsok alapján kell megállapítani.

f) A nehézipari miniszter gondoskodjék arról, hogy a vállalatok vezetői az igazolatlanul mulasztókkal szem-
ben szigorúan alkalmazzák a fegyelmi szabályzat rendelkezéseit. Az igazolatlanul mulasztott munkanapokat le
kell vonni a szabadságidőből.

g) A földművelésügyi miniszter tegye lehetővé, hogy a bányászok kisebb-nagyobb földjeiknek a kert területét
meghaladó részét az államnak kedvező feltételek mellett eladhassák vagy bérbeadhassák.

h) 1951. március 31-ig 1.200 bányászlakást, valamint 1.000 személy elhelyezésére legényszállást kell építeni
és ezekben a termelésben, a munkafegyelem terén legjobban kiváló bányászokat kell elhelyezni. 1951 végéig
további 2.000 lakást és 2.000 személy elhelyezésére szolgáló legényszállást kell építeni.

Fokozottan támogatni kell a bányászok lakásépítő szövetkezeteit és a földjeiket eladó bányászüzemi dolgozók
részére a bányatelepeken való betelepülésük érdekében házépítési hitelakciót kell szervezni. A bányaüzemi laká-
sokat azok számára kell biztosítani, akik ténylegesen a szénbányászatban dolgoznak.

i) A közlekedés- és postaügyi miniszter nyújtson segítséget a bányavállalatok igazgatóinak a bányászok szál-
lításának megszervezésében.

j) A bányászok jogosultak a régmúlt harcos hagyományait és a bányászmunka megbecsülését kifejezésre jut-
tató díszegyenruha viselésére. Az egyen-ruhaviselés szabályzatát és a különböző munkaköröknek (vájár, segéd-
vájár stb.) megfelelő rendfokozatok feltüntetésének a módját a nehézipari miniszter állapítsa meg.

k) A Magyar Népköztársaság Érdemérmének aranyfokozatát kapja meg az a vájár; ezüstfokozatát kapja meg
az a segédvájár és csapatcsillés; bronzfokozatát kapja meg az a földalatti dolgozó, aki 1945. április 4-étől, vagy
későbbi időponttól számítva 5 éven át egyhelyben, vagy üzemi érdekből áthelyezve, a szénbányászatban dolgo-
zott.

A Magyar Népköztársaság Érdemrendjének magasabb fokozatával, illetve Érdemrendjének különböző foko-
zataival kell kitüntetni azokat a bányászati dolgozókat, akik 1945. április 4-étől vagy későbbi időponttól számít-
va, megszakítás nélkül 10 évet vagy ennek többszörösét a szénbányászatban dolgoztak.

l) Minden év szeptemberének első vasárnapját az egész ország a -bányászok napja-ként ünneplik meg, a bá-
nyászat országos jelentőségének elismerésekép és annak emlékére, ahogy 1919-ben szeptember 6-án dördült el a
csendőrsortűz a tatabányai bányászokra.

V.

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége felhívja a
szénbányászat minden dolgozóját a termelési, termelékenységi és önköltségcsökkentési tervek teljesítésére és
túlteljesítésére. Járuljanak ehhez hozzá a szénbányászok öntudatos szocialista fegyelemmel, a munkanap 480
percének teljes kihasználásával, odaadó, lelkes munkával, műszaki tudásuk állandó fejlesztésével, szervezési és
műszaki újításokkal, minden egyes bányásznak a munkaversenyben való részvételével, a sztahanovista munka-
módszerek elsajátításával és továbbadásával.

Járuljanak ehhez hozzá a szénbányászati üzemek és vállalatok vezetői és műszaki alkalmazottai a bányákban
folyó munka minél tökéletesebb megszervezésével, a termelés állandó növekedése feltételeinek biztosításával,
komplex-brigádok szervezésével, a munkafegyelem, bérfegyelem és pénzügyi fegyelem szigorú betartásával, a
takarékosság következetes érvényesítésével, az egyszemélyi felelős vezetés megszilárdításával.
Legyen tudatában a szénbányászat minden kétkezi és értelmiségi dolgozója annak, hogy ezzel a munkával hoz-
zájárul 5 éves tervünk sikeréhez, építi a szocialista Magyarországot, erősíti a magyar népi demokrácia államát és
gazdaságát és a világ békeszerető népeinek hatalmas táborát.
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31.

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG MINISZTERTANÁCSÁNAK 240/1950. SZÁMÚ RENDELETE
A MUNKAVÉDELEMRŐL

A munkások testi épségének fokozott védelme érdekében a balesetelhárításra vonatkozó sza-
bályok megtartását elsősorban maguknak a dolgozóknak kell szorgalmazniok. Ezért a mi-
nisztertanács szükségesnek tartja, hogy a balesetelhárítás ellenőrzését a szakszervezetek ve-
gyék át és gondoskodjanak a legszélesebb körű balesetelhárítási propagandáról is. Ennek
megfelelően a minisztertanács a következőket rendeli:

1.§
(1) A vállalatoknak, üzemeknek és hivataloknak a balesetelhárításra vonatkozó szabályok
megtartása céljából történő ellenőrzése, valamint a balesetelhárítási propaganda szakszerve-
zeti feladat. Ezt a feladatot a szakszervezetek a Szakszervezetek Országos Tanácsának (to-
vábbiakban: SZOT) irányítása alatt látják el.
(2) Az egészségvédő és balesetelhárító óvórendszabályok kibocsátására vonatkozó jogkört az
illetékes miniszterekkel és a SZOT-tal egyetértve a népjóléti miniszter gyakorolja.
(3) Az Országos Társadalombiztosító Intézet (továbbiakban: OTI) egészségvédő és balesetel-
hárító feladatköre az 1950. évi szeptember hó 30. napjával megszűnik.

2.§
(1) Az 1.§ (1) bekezdésében meghatározott feladatkör ellátása céljából a SZOT az 1950. évi
október hó 1. napjával átveszi az OTI központi balesetelhárítási szervezetét, valamint kerületi
balesetelhárítási felügyelőségeit. A SZOT a kerületi balesetelhárítási felügyelőségeket átme-
netileg továbbra is a megyei társadalombiztosítási központok kereteiben működtetheti.
(2) Az (1) bekezdés alapján átvett balesetelhárítási szervezetnél és balesetelhárítási felügyelő-
ségeknél foglalkoztatott alkalmazottak átvétele tárgyában a SZOT a jelen rendelet hatálybalé-
pésétől számított harminc napon belül nyilatkozik.
(3) Az OTI-nak a balesetelhárítási feladatkör ellátására szolgáló ingó vagyona (berendezések,
készletek, követelések, tartozások, jogok, kötelezettségek, jogosítványok) az 1950. évi októ-
ber hó 1. napjával a SZOT tulajdonába megy át.
(4) A jelen rendelet végrehajtásával kapcsolatos vagyonátruházások és okiratok, valamint az
egyes közigazgatási és törvénykezési beadványok, illetőleg telekkönyvi bejegyzések illeték-
mentesek.

3.§
A balesetelhárítás szervezetét és működését a SZOT szabályozza. E szabályozás megtörtén-
téig a 2.§ (1) bekezdése értelmében átvett balesetelhárítási szervezet és balesetelhárítási fel-
ügyelőségek az eddig érvényben volt szabályokban foglaltaknak megfelelően működnek.

4.§
(1) A járási, városi, illetőleg városi kerületi tanács végrehajtó bizottsága köteles az 1893;
XXVIII. Tv. 36.§-a, illetőleg az ezt módosító és kiegészítő rendeletek rendelkezéseinek meg-
felelően a telepengedélyezési tárgyalásra, az illetékes szakszervezetet meghívni. Ha a szak-
szervezet balesetelhárítási szakközege a tárgyaláson való megjelenésben akadályozva van,
véleményét a tanács végrehajtó bizottságával írásban is közölheti.
(2) A szakszervezet őrködik afelett, hogy a telepengedély kiadását elrendelő véghatározat a
dolgozók életének és testi épségének megóvásához szükséges intézkedéseket is tartalmazza.
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(3) A telepengedély kiadása tárgyában hozott határozatról a tanács végrehajtó bizottsága a
szakszervezetet értesíteni köteles; a határozat ellen a szakszervezet fellebbezéssel élhet.

5.§
(1) A munkáltató a szakszervezet balesetelhárítási szakközegeit működésükben támogatni
köteles.
(2) A szakszervezet balesetelhárítási szakközegei a tudomásukra jutott üzleti vagy üzemi
adatok tekintetében titoktartásra kötelesek.

6.§
(1) Ha a szakszervezet balesetelhárítási szakközegei a dolgozók testi épségének védelme
szempontjából kifogásolható hiányokat állapítanak meg, a hiányok megszüntetésére – záros
határidő megállapításával – a munkáltatót felhívják és őt a szükséges szakszerű tanácsokkal
ellátják.
(2) A munkáltató köteles a hiányokat a felhívásban megszabott záros határidő alatt megszün-
tetni és ennek megtörténtét a szakszervezetnek írásban bejelenteni.
(3) Ha a munkáltató az (1) bekezdés szerint a megállapított hiányt a kitűzött határidőben nem
szünteti meg, vagy megszünteti ugyan, de a (2) bekezdésben megszabott bejelentést elmu-
lasztja, a szakszervezet a munkáltató (a vállalat vezetője) ellen kihágás (9.§) miatt a feljelen-
tést megteszi.

7.§
(1) Ha a 6.§ (1) bekezdése értelmében a hiány megszüntetésére felhívott vállalat, üzem, vagy
hivatal, közület tulajdonában áll vagy állami kezelésben van és a megállapított hiány meg-
szüntetését nem tartja szükségesnek vagy szükségesnek tartja ugyan, de azt megfelelő pénz-
ügyi fedezet hiányában nem tudja végrehajtani, ezt a vállalat, üzem vagy hivatal vezetője a
felhívás kézhezvételétől számított három nap alatt köteles az illetékes szakszervezetnek beje-
lenteni.
(2) Ha a szakszervezet a munkáltatónak (1) bekezdés alapján tett bejelentésével nem ért egyet
és intézkedését fenn kívánja tartani, a felmerült vitában a népjóléti miniszter a Tervhivatal
elnökével egyetértésben dönt.

8.§
A szakszervezet balesetelhárítási szakközegeinek eljárási szabályait a jelen rendeletben foglalt
korlátok között a SZOT állapítja meg.

9.§
(1) Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el
és húszezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az a munkáltató (a vállalat vezető-
je), aki
1. az egészségvédelemmel és a balesetelhárítással kapcsolatban a törvényekben, rendeletek-
ben, szabályrendeletekben, óvórendszabályokban vagy az óvóintézkedések tárgyában hozott
határozatokban foglalt, reá vonatkozó előírásokat nem tartja meg;
2. a szakszervezet balesetelhárítási szakközegei részére a kívánt felvilágosításokat nem adja
meg vagy valótlan felvilágosítást ad, avagy a 7.§ (1) bekezdésben előírt bejelentést a határ-
időn belül nem teszi meg;
3. a 6.§ szerint megállapított hiányt a kitűzött határidő alatt nem szünteti meg vagy megszün-
teti ugyan, de annak megtörténtét a határidőn belül a szakszervezetnek írásban nem jelenti be.
(2) A kihágás miatt az eljárás a rendőrségnek, mint rendőri büntetőbíróságnak hatáskörébe
tartozik; szakminiszterként a népjóléti miniszter jár el.
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10.§
A jelen rendelet az 1950. évi október hó 1. napján lép hatályba. Ezzel egyidejűleg az 1927:
XXI. Tv. 163–170.§-aiban és az ezeket módosító és kiegészítő jogszabályokban, valamint az
1550/1949. (II.18.) Korm. Számú rendeletben foglalt rendelkezéseknek a jelen rendelettel
össze nem egyeztethető rendelkezései, úgyszintén a 102.000/1949. (IV.23.) N.M. számú ren-
delet hatályukat vesztik.

32.
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33.

8550/1950. (XII. 31.) BEM rendelet

a Szénbányászati Ipari Központi Kutató Laboratóriumnak Bányásza-
ti Kutató Intézetté átalakításáról

(Közigazgatási rendszám: 9050.)

Az ipari kutatás megszervezéséről szóló 3600/1949. (IV. 23.) Korm. rendelet 2. §-ának
(3) bekezdése alapján - a Magyar Tudományos Akadémia elnökével egyetértésben - a
következőket rendelem:
A 3225/1949. (X. 11.) NipM rendeletben említett Szénbányászati Ipari Központi Ku-
tató Laboratórium Bányászati Kutató Intézetté alakul át.

34.
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35.

20/1951. (I. 7.) BEM rendelet

Bányabiztonsági Kutató Intézet szervezéséről
(Közigazgatási rendszám: 9050.)

A 3600/1949. (IV. 23.) Korm. rendelet 2. §-ának (3) bekezdése alapján - a Magyar
Tudományos Akadémia elnökével egyetértésben - a következőket rendelem:

1. § A Bányászati Kutató Intézet tatabányai robbantási kísérleti laboratóriumából
Bányabiztonsági Kutató Intézetet kell szervezni.

2. § A Bányabiztonsági Kutató Intézet szervezetére és működésére az ipari kutatás
megszervezéséről szóló 3600/1949. (IV. 23.) Korm. rendelet irányadó.

3. § A jelen rendelet rendelkezéseit az 1951. évi január hó 1. napjától kezdve kell al-
kalmazni.

36.

30/1951. (I. 7.) BEM rendelet

az altalajkutató, mélyfúró, bányakutató és feltáró műveletekkel
kapcsolatos adatszolgáltatásról

(Közigazgatási rendszám: 9020.)

Az altalajkutató, mélyfúró, bányakutató és feltáró műveletekkel kapcsolatos adatok
tudományos feldolgozása, nyilvántartásba foglalása és a további kutatásra való fel-
használása végett - a közlekedés- és postaügyi, az építésügyi és a földművelésügyi mi-
niszterekkel egyetértésben - a következőket rendelem:

1. § Altalajkutató (mechanikai, kémiai stb.) fúrásokat végző vállalat (szerv) a Ma-
gyar Állami Földtani Intézet (Budapest XIV., Vorosilov út 14., továbbiakban: Intézet)
közölni, illetőleg részére másolatban megküldeni köteles:

a) a fúrás helyszínrajzát, a megrendelő (megbízó) által előírt léptékben,
b) a fúrások réteg- és hossz-szelvényét (talajmechanikai hossz-szelvényt) a megbízó

által előírt méretarányban,
c) a telepítési pontokban (térszint) lehetőleg az országos szintezés alapsíkjára vonat-

koztatott - tengerszint feletti magasságát,
d) a fúrólyukban észlelt talajvízállás magasságát az észlelés keltének megjelölésével

és - ha készült - a talajvíz vegyvizsgálatát,
e) az esetleges talajmechanikai vizsgálat eredményét tartalmazó szakvéleményt:
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2. § (1) Mélyfúrási műveleteket végző vállalat (szerv) az Intézettel közölni, illetőleg
részére megküldeni köteles:

a) fúrás helyszínrajzát 1:25.000 arányú - kivételes esetben más megfelelő - lépték-
ben, a telepítési pont tengerszint feletti magasságának és a fúrás mélységének megje-
lölésével,

b) a fúrás rétegsorát,
c) vízfúrás vagy termelő kutak fúrása esetén a csövezési szelvényt,
d) a harántolt rétegek mintáját rétegenként, az egy méter vastagságot meghaladó ré-

tegek mintáit pedig - az Intézet kifejezett kívánságára - egy méteres távolságonként,
e) a fúrás műszaki leírását.
(2) A műszaki leírásnak tartalmaznia kell a hasznosítható ásványok mélységét és ré-

tegvastagsági adatait, a gáz- és olajnyomokat és a jellegzetes kövületek mélységi ada-
tait. Vízfúrás esetén a leírásban fel kell tüntetni a feltárt rétegekben észlelt kivehető
vízmennyiségeket, két különböző vízkivételnek, illetőleg vízhozamnak megfelelő víz-
állást, a víz hőfokát, a víz minőségére és vegyi összetételére vonatkozó adatokat, a
nyomást vagy a nyugalmi vízszintet. Kutatófúrás esetén a műszaki leírásban a jellemző
vízadatok megjelölése szükséges.

3. § Bányászati kutató vagy feltáró műveletet végző vállalat (szerv) az Intézettel kö-
zölni köteles:

a) a kutatóművelet helyszínrajzát 1:25.000 arányú léptékben vagy megfelelő bánya-
térképen ábrázolva,

b) a feltárt kőzetsor és
c) a hasznosítható ásványok adatait.

4. § (1) Az altalajkutatási adatszolgáltatás (1. §) határideje azonos az altalajkutató fú-
rásokat végző vállalat (szerv) és megrendelője (megbízója) között létrejött szállítási
szerződésben megállapított határidővel.

(2) A mélyfúró, bányakutató és feltáró adatszolgáltatás (2-3. §) megkívánta adatokat
és mintákat a műveletek során folyamatosan, a tudomásra, illetőleg birtokba jutástól
számított 14 nap alatt kell közölni, hacsak az Intézet ettől eltérően nem rendelkezik.

5. § A megrendelő (megbízó) köteles a birtokában lévő és az adatszolgáltatáshoz
szükséges adatokat az 1-3. §-okban említett munkálatokat végző vállalat (szerv) ren-
delkezésére bocsátani.

6. § Az Intézet a birtokába jutott adatokat csak az érintett állami szerveknek és vál-
lalatoknak bocsáthatja rendelkezésére.

7. § (1) Ha a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezésbe nem ütközik, kihágást
követ el, aki a rendelet 1-5. §-ainak rendelkezéseit megszegi. A kihágás büntetése
600.- Ft-ig terjedhető pénzbüntetés.
  (2) A kihágási eljárás a végrehajtóbizottságnak mint rendőri büntetőbíróságnak ha-
táskörébe tartozik. Szakminiszterként a bánya- és energiaügyi miniszter jár el.
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37.
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38.
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39.
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40.
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41.
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42.
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43.



126

44.

625.625/1951. (VIII. 2.) BEM rendelet

az Általános Bányászati Biztonsági és Egészségvédő Szabályzat
kiadása tárgyában

(Közigazgatási rendszám: 9530.)

A bánya- és energiaügyi miniszter és az egészségügyi miniszter a Szakszervezek Or-
szágos Tanácsával egyetértésben a következőket rendeli:

1. § A szén-, érc- és vegyesásványbányászat biztonságos vitelének, valamint az ott
foglalkoztatott dolgozók egészségének megóvása és az üzemi balesetek elkerülése
céljából minden szén-, érc- és vegyesásványbányászattal foglalkozó vállalatnál és
üzemnél, valamint azok segéd- és melléküzemeinél ezzel a rendelettel egyidejűleg ki-
adott „Általános Bányászati Biztonsági és Egészségvédő Szabályzat”-ban (a további-
akban: Szabályzat) foglalt előírások szerint kell mind a vállalatoknak, mind az üzem-
vezetőknek, mind a dolgozóknak eljárniok.

2. § A biztonsági berendezések és rendelkezések tekintetében a bánya- és energia-
ügyi miniszter a Szakszervezetek Országos Tanácsával egyetértésben kivételt engedé-
lyezhet; az üzem- és bányaegészségügyi berendezések, illetőleg rendelkezések tekin-
tetében pedig:

a) az egészségügyi miniszter, a bánya- és energiaügyi miniszterrel és a Szakszerve-
zetek Országos Tanácsával egyetértésben a Szabályzat 126-173., 689-690. §-okban
foglaltak alól,

b) a bánya- és energiaügyi miniszter az egészségügyi miniszterrel és a Szakszerve-
zetek Országos Tanácsával egyetértésben a Szabályzat 1-5., 8., 11-12., 15-18., 20-22.,
24-26., 43-50., 52., 57-58., 205., 207., 219., 381., 674-675., 678., 680., 685-686., 688.
és 691-695. §-okban foglaltak alól,

c) a bánya- és energiaügyi miniszter a Szakszervezetek Országos Tanácsával egye-
tértésben, az egészségügyi miniszter meghallgatásával a Szabályzat 55-56., 120., 649-
650., 652-656., 660-669., 671. és 679. §-okban foglaltak alól engedélyezhet kivételt.

3. § A Szabályzatban foglaltak megtartásáért mind a vállalatok, mind az üzemveze-
tők, mind pedig - a reájuk vonatkozó rendelkezések tekintetében - a dolgozók felelő-
sek.

4. § A Szabályzat könyv alakban külön kerül kibocsátásra. Az 1. §-ban megjelölt
vállalatok és üzemek a Szabályzatot a Nehézipari Könyv- és Folyóiratkiadó Vállalat
főelárusítójánál, az Athenaeum Könyvesboltban (Budapest VII., Lenin körút 7.) sze-
rezhetik be.
  5. § A Szabályzat ezzel a rendelettel együtt lép hatályba és a volt budapesti bányaka-
pitányság által 811/1922. szám alatt kiadott általános biztonsági szabályzat hatályát
veszti.
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45.
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46.

1024/1951. (VIII. 14.) MT határozat ötezer új bányász toborzására

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa helyesli és támogatja a tatabányai bányászok felhívását ötezer új
bányász toborzásával kapcsolatban. A tatabányai bányászok helyesen ismerték fel a széntermelés gyorsütemű
növelésének jelentőségét ötéves tervünk végrehajtása szempontjából. A széntermelési terv maradéktalan teljesí-
tése, a széntermelésben előállott lemaradás behozása alapvető feltétele az ipar, a közlekedés, a mezőgazdaság
további gyorsütemű fejlődésének és a lakosság zavartalan szénellátásának. A széntermelés tervének teljesítésé-
hez ötezer új bányászra van szükség. Ezért a tatabányai bányászok felhívásának teljesítése: tervünk teljesítésének
egyik előfeltétele, az egész nép hazafias ügye.

Az ötezer új bányász munkába állításával kapcsolatban:
A minisztertanács utasítja a bánya- és energiaügyi minisztert, hogy biztosítsa az új bányászok megfelelő ellá-

tását, gondoskodjék megfelelő elszállásolásukról és a közelben lakók közlekedésének megszervezéséről. Tegye
lehetővé számukra, hogy gyors ütemben elsajátíthassák a bányamunkához szükséges szaktudást és biztosítsa
számukra, hogy egy éven belül vájárokká válhassanak.

A minisztertanács utasítja a Munkaerőtartalékok Hivatalának elnökét és a megyei, járási és községi tanácsok
elnökeit, hogy szervezzék meg az új bányászok toborzását és gondoskodjanak arról, hogy a jelentkezők gyorsan
eljussanak új munkahelyükre.

A minisztertanács felhívja a falvak és városok dolgozóit, hogy jelentkezzenek bányásznak, küldjenek soraik-
ból ötezer új bányászt a széncsata frontjára.

A régi bányászok támogassák munkájukban az újonnan jelentkezőket, vállvetve küzdjenek a széntermelési
terv teljesítéséért.

A minisztertanács felszólítja a régi bányászokat és az újonnan jelentkezőket, hogy a szénbányászok harcos
múltjához, korábban elért eredményeihez méltóan küszöböljék ki a lemaradást a terv teljesítése terén, teljesítsék
maradéktalanul a szénbányászat tervét, adjanak egyre több szenet az országnak.
Előre a széncsata győzelméért!

47.

5850/1951. (X. 4.) BEM rendelet

az ipari robbanóanyagok előállításának, forgalmának és felhasználásának
szabályozásáról szóló 162/1951. (VIII. 28.) MT rendelet végrehajtása

tárgyában

A 162/1951. (VIII. 28.) MT rendelet 3. §-ában foglalt felhatalmazás alapján az ipari célokra használt robbanó-
anyagok és robbantószerek forgalma és felhasználása tárgyában a belügyminiszterrel egyetértésben a következő-
ket rendelem:

1. § (1) Ipari célokra szolgáló robbanóanyagokat és robbantószereket (gyutacsokat, villamos gyutacsokat,
gyújtózsinórt és robbantózsinórt) kizárólag a bánya- és energiaügyi minisztérium által kiállított, érvényes vásár-
lási engedély alapján és csak hazai robbanóanyaggyártól és gyutacsgyártól szabad beszerezni.

(2) Az (1) bekezdésben felsoroltak kivételesen indokolt esetben a bánya- és energiaügyi minisztérium külön
engedélye alapján más forrásból is beszerezhetők.

2. § (1) A robbanóanyag- és gyutacsgyárak robbanóanyagokat és robbantószereket (a továbbiakban: robbantó-
anyagokat) csak a bánya- és energiaügyi minisztérium által kiállított, érvényes robbantóanyagvásárlási engedély
alapján adhatnak ki.

(2) A kiadott robbantóanyagok pontos mennyiségét fajtánként (minőségenként) külön-külön fel kell jegyezni a
vonatkozó vásárlási engedélyre. A vásárlási engedélyben meghatározott mennyiségnél több vagy a megadott
fajtától eltérő robbantóanyagot kiszolgáltatni szigorúan tilos.

(3) A gyár a kiszolgáltatott robbantóanyagokról pontos kimutatásokat tartozik vezetni, melyekben időrendi
sorrendben fel kell tüntetni a kiszolgáltatott robbantóanyag mennyiségét, a vonatkozó vásárlási engedély számát
és az engedélyes nevét, az elszállítás módját (vasút, hajó, tehergépkocsi, lovas jármű stb.), továbbá az átvevő
nevét és pontos lakcímét.
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(4) A gyár a kiadott (elszállított) robbantóanyagokról havonta a következő hónap 15. napjáig, fajtánként kü-
lön-külön összesített kimutatást tartozik a bánya- és energiaügyi minisztérium bányarendészeti osztályához be-
terjeszteni, melyekben fel kell tüntetni a vonatkozó vásárlási engedélyek számát, a kiadott robbantóanyagok
mennyiségét és a kiadások időpontjait.

3. § (1) Az ipari célokra szolgáló robbantóanyagok vásárlására jogosító engedélyt a bánya- és energiaügyi mi-
nisztérium állítja ki.

(2) A robbantóanyagvásárlási engedély iránti kérelmet a bánya- és energiaügyi minisztérium bányarendészeti
osztályához kell címezni és a tárolás és felhasználás helye szempontjából illetékes bányarendészeti felügyelő-
ségnél kell benyújtani.

(3) A bányarendészeti felügyelőség a szabályszerű kérelmet véleményének közlése mellett a bánya- és ener-
giaügyi minisztérium bányarendészeti osztályához felterjeszti.

4. § (1) A robbantóanyagvásárlási engedély iránti kérelemnek a következőket kell tartalmaznia: a kérelmező
nevét és lakhelyét (vállalat vagy jogi személy esetében a képviseletre jogosult személy nevét és lakhelyét), a
kérelmezett robbantóanyag fajtáját és mennyiségét, a robbantóanyag felhasználásának célját, helyét és idejét, a
tárolás helyét (3 kg-ot meghaladó mennyiségű robbantóanyag vagy 50 db-nál több gyutacs esetében a
robbantóanyagraktár engedélyezési számát az engedélyező hatóság megjelölésével), a tárolásért felelős személy
nevét. és lakhelyét, a felhasználást végző személy (lövőmester) nevét és lakhelyét, valamint az esetleges előbbi
robbantóanyagvásárlási engedély számát és kiállításának időpontját.

(2) A robbanóanyagvásárlási engedély iránti kérelmét, ha a kérelmező magánszemély, az illetékes járási (vá-
rosi, városi kerületi) tanács végrehajtóbizottsága által javasolási záradékkal kell ellátni. Állami vállalat vagy
egyéb jogi személy esetében a javasolási záradékot a közvetlen felügyeletet gyakorló állami szervnek kell kiál-
lítania.

(3) A javasolási záradékkal el nem látott vagy egyébként hiányos kérelmet a bányarendészeti felügyelőség
visszautasítja.

5. § (1) A kiadott robbantóanyagvásárlási engedélyt az engedélyes tartozik gondosan megőrizni, a rendőrség
illetékes közegeinek vagy az illetékes bányarendészeti felügyelőség kiküldöttének felszólítására bármikor fel-
mutatni, az illetékes bányarendészeti felügyelőség vagy elsőfokú rendőrhatóság (Budapesten a budapesti rendőr-
kapitányság) felszólítására haladéktalanul beterjeszteni, a lejárt vagy érvénytelenített vásárlási engedélyt pedig a
bánya- és energiaügyi minisztérium bányarendészeti osztályának 8 napon belül megküldeni.

(2) A kiadott robbantóanyagvásárlási engedélyt az illetékes járási tanács végrehajtóbizottsága, az elsőfokú
rendőrhatóság vagy a bányarendészeti felügyelőség javaslatára a bánya- és energiaügyi minisztérium bányaren-
dészeti osztálya, az említett hatóságok értesítése mellett, bármikor érvénytelenítheti.

6. § (1) Az ipari célokra szolgáló bányarobbantóanyagok tárolásával, szállításával és felhasználásával kap-
csolatban a 625625/1951. (VIII. 2.) BEM rendelettel hatályba léptetett „Általános Bányászati Biztonsági és
Egészségvédő Szabályzat”-ban foglaltakat, valamint az illetékes bányarendészeti felügyelőség vonatkozó ren-
delkezéseit kell mindenkor megtartani.

(2) A robbantóanyagvásárlási engedéllyel rendelkező magán és jogi személyek az (1) bekezdésben megjelölt
szabályzatot tartoznak beszerezni, a robbantóanyagok tárolásával, szállításával és felhasználásával megbízott
személyeket pedig a vonatkozó előírásokra kioktatni és azok egy példányával ellátni.

7. § (1) Robbantóanyagok kezelésével és felhasználásával csak lövőmesteri képesítésű személyt szabad meg-
bízni.

(2) Az illetékes bányarendészeti felügyelőség indokolt esetben, legfeljebb 6 hó tartamára megengedheti, hogy
a gyujtózsinóros robbantást a robbantási munkában jártas és a vonatkozó előírásokat ismerő, megbízható, lega-
lább 20. éves személy is végezhesse.

8. § Az engedélyes, amennyiben a robbantóanyagvásárlási engedély lejártakor vagy érvénytelenítésekor rob-
bantóanyag lenne birtokában, a tárolt robbantóanyag fajtájának és mennyiségének megjelölésével a bánya- és
energiaügyi minisztérium bányarendészeti osztályának, valamint az illetékes bányarendészeti felügyelőségnek
tartozik jelentést tenni. Az engedélyes a bejelentéssel egyidejűleg a bánya- és energiaügyi minisztérium bánya-
rendészeti osztályától kérheti a még birtokában levő robbantóanyag meghatározott időn belüli felhasználásának
engedélyezését. Amennyiben ilyen kérelmet nem terjeszt elő vagy kérelmét elutasítják, köteles a tárolt robbantó-
anyagot saját költségén a bányarendészeti felügyelőség által megjelölt helyre elszállíttatni.

9. § A robbantóanyagvásárlási engedély beszerzésével és a robbantóanyagok tárolásával, kezelésével és fel-
használásával kapcsolatos mindennemű visszaélésekért az engedélyes, illetve a vállalat igazgatója is felelős.

10. § (1) Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és ötezer
forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki e rendeletben foglaltakat nem teljesíti, megszegi vagy
kijátssza.

(2) A kihágás miatt az eljárás a végrehajtóbizottságnak, mint rendőri büntetőbíróságnak hatáskörébe tartozik.
Szakminiszter a bánya- és energiaügyi miniszter.
  11. § A jelen rendelet rendelkezéseit 1951. évi október hó 1. napjától kezdve kell alkalmazni. A jelen rendelet-
tel ellentétes jogszabályok és egyéb rendelkezések hatályukat vesztik.
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